

# 两岸同胞手牵手 同心共圆中国梦

## ——台湾统派人士热议“中国式现代化与国家统一”

本报记者 金晨

第三届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”7月25日至26日在江苏南京举行。海峡两岸有关方面、党派团体负责人和代表，专家学者及台胞台青代表150余人出席活动，围绕“中国式现代化与国家统一”主题畅所欲言、深入交流，为推动两岸和平统一建言献策。

### 坚定不移反“独”促统

“反‘独’促统，舍我其谁！”活动现场，台湾新中华儿女学会副会长王炳忠的誓言引发两岸嘉宾的强烈共鸣。“当前，两岸要交流、要合作的呼声越来越高。”王炳忠说，希望两岸同胞可以携手同行，坚定不移反“独”促统。

“台湾民众要看清楚，‘台独’只是民进党骗取选票的假议题，是他们攫取政治利益的提款机。”嘉义市妇女联合会主委萧淑丽表示，两岸同胞同根同源、同文同种，都是中华儿女。“台湾的未来在于尽早实现两岸和平统一，台湾民众有责任、有义务为两岸和平统一、融合发展贡献力量。”

作为本次活动的交流研讨议题之一，两岸嘉宾围绕“中国式现代化与民族复兴”进行了主题发言。在新党主席吴成典看来，中国式现代化必将成为推进两岸和平统一的催化剂。“祖国完全统一，谁也不能阻挡。跟着祖国走，是台湾再出发的良机、再繁荣的开始。”

“中国式现代化发展道路，将逐步实现中国人追求民族复兴的中国梦，对国家统一意义重大。实现中国梦，不能缺少台湾！”中国

国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，“台独”勾连外部干涉势力，导致台海面临兵凶战危的险境，我们这一代要肩负起转危为安的重任，把和平统一的志业勇敢、坚定地传承下去。

### 两岸统一有理有利

去年8月发布的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书从多个方面擘划了实现祖国和平统一的光明前景。本次活动期间，两岸嘉宾从经济发展、民生福祉、文化交流等角度，共同展望了两岸统一后的台湾愿景。

“两岸统一既有理又有利。”劳动党主席吴荣元提出，我们要不断扩大联合，呼吁更多台湾民众觉醒。要从历史和法理论述统一的正当性，让台湾民众认同统一“有理”；同时要逐步提出具体的统一愿景和方案，让台湾民众了解统一“有利”，即“有利于社会发展，有利于经济建设，有利于民生福祉”。

台湾《观察》杂志发行人纪欣认为，两岸统一将会给台湾同胞带来实实在在的好处。“近年来，大陆接连出台‘31条’‘26条’‘11条’等惠台利民政策措施，同台湾

同胞和企业分享大陆发展机遇和红利。”她表示，统一之后，台湾的发展空间只会更大，台湾民众也可以真正实现安居乐业。

“两岸统一后，台湾同胞和企业将更有尊严，台湾的发展前景将更加广阔，我们无论走到世界的任何角落，都将更安全、更有保障。”福州市台协会长蒋佩琪说，祖国大陆出台并落实的诸多惠台措施，无不体现同胞间的手足情深。

两岸新闻社社长陈福裕表示，台湾在芯片、电子信息产业等方面有显著优势，但民进党当局却倚美谋“独”，出卖台湾利益，导致相关产业发展陷入困境。“事实证明，只有祖国的强大和统一，台湾才能在和平稳定中实现更好发展，台湾民众才能真正当家作主。”他说。

### 汇聚青年磅礴力量

“中国式现代化进程中，台湾青年绝不能缺席”“推动祖国和平统一，我们义不容辞”“台独”是绝路，统一是出路，我们要与分裂势力斗争到底”……在本次交流研讨活动中，台湾各界优秀青年代表的发言令人印象深刻。许多在场的岛内老一辈统派人士欣慰地表示：“反‘独’

促统，后继有人。”

“8年前，我决定投身岛内的统一运动，虽然遭遇了很多挫折，但从未动摇对两岸统一的信念与信心。”中国社会科学院大学硕士、台湾青年张玮珊呼吁台湾统派青年要积极站出来，扮演岛内年轻人的引路者，号召更多年轻人投身祖国统一事业，不断壮大岛内爱国统一的生力军。

在华东师范大学传播学院台籍副教授林哲元看来，台湾青年不能迷恋“小确幸”，而是要追寻“大进取”。“两岸统一之后，台湾青年会有更大的空间施展才华。”他说。

“许多台湾青年在祖国大陆实现了自己的梦想，希望他们可以讲好‘大陆故事’，让岛内青年认识到大陆的发展和两岸统一的好处。”中华海峡经贸交流协会理事长苏恒表示，青年是国家的希望，只要两岸青年团结起来，我们就一定能够携手创造更好的前途和未来。

据了解，第三届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”由海峡两岸关系研究中心与台湾统派团体联合举办，江苏省台湾研究中心承办。经过2天的交流研讨，与会嘉宾达成了“坚决反分裂、反干涉”“加强两岸交流融合”等6项共识，传递出反“独”促统的强音。

## 港澳单牌车北上通关量突破50万辆次

新华社广州7月26日电（记者魏蒙）拱北海关日前发布数据显示，自今年1月1日“澳车北上”和7月1日“港车北上”政策实施以来，截至7月24日，拱北海关所属港珠澳大桥海关已累计监管放行出境港、澳单牌车逾50万辆次。

港珠澳大桥海关副关长高杨说，“澳车北上”和“港车北上”是促进粤港澳大湾区互联互通，推进粤港澳大湾区建设的重要举措之一，政策实施以来，已有逾2.3万香港、澳门单牌车车主备案，享受到了政策带来的便利。

数据表明，经港珠澳大桥珠海公路口岸进出境的单牌车数量正呈阶梯式增长，7月以来，“港车北上”“澳车北上”单牌车日均通关量达到3800至4000辆次，周末及节假日的日均通关量超过5000辆次。

为保障“港车北上”“澳车北上”通关顺畅，拱北海关已对符合条件入境的港、澳单牌车均实行“免海关担保”政策，同时将海关备案手续融入“港车北上”“澳车北上”整体申办流程，无需车主到海关办事窗口提交材料或申领单证，实现海关备案全程无纸化、网上办理。从接收备案数据、审核数据到完成海关备案，全程耗时不到5分钟，为车主提供最大便利。目前，大桥口岸车道使用“一站式”系统卡口，无异常的车辆验放时长不超过20秒，确保车辆通行顺畅。

越来越多香港私家车上广东，珠海的多家停车场已经完成港牌车自动识别系统、智能支付系统升级改造，停车场实现“秒进秒出”，车牌自动识别，提升了出行体验。

## 2023 粤澳名优商品展在澳门开幕



7月27日，人们在2023粤澳名优商品展“一带一路”展区参观。  
新华社记者 张金加摄

新华社澳门7月27日电（记者李寒芳）为期4天的2023粤澳名优商品展27日在澳门揭幕，汇聚438家企业现场展销，50多场精彩活动轮番登场。

展览总面积约9000平方米，设450个展位。作为澳门恢复全面通关后首个名优商品展，参展商总数同比上升2成。参展产品涵盖预制菜、电动车、智慧家电、服装文创产品、科创、日用品、珠宝首饰等，供入场观众一站式体验和选购。

澳门贸易投资促进局主席余雨生致辞表示，本届主题为“全新场地、传薪名品、存新机遇”，透过“3个新”及“N个加码”，加上粤港澳大湾区建设推进持续涌现的新商机，推动粤澳企业开展更多双向交流及合作。

广东省商务厅副厅长孙斌致辞说，2012年以来，粤澳贸易占澳门与内地贸易的比重持续超六成。今年广东省组织家用电器、医药健康、科创青创等优势产业参展，并将举办论坛和供需配对等系列活动，充分发挥联动叠加效应。

据介绍，今年首设的“专业观众日”特邀逾300位内地、“一带一路”沿线国家和地区及代理葡语国家产品的专业客商参加，与参展商进行配对洽谈。展会期间更组织团体参与买家导购，与展商进行互动拓展市场。

由澳门贸易投资促进局、广东省商务厅合办的粤澳名优商品展是粤澳两地大型经贸交流活动之一，今年步入第15届。

## 香港青年节推出百余项活动助力青年发展

本报香港7月27日（记者陈然）2023年“青年节@HK”（香港青年节）26日举行启动礼。举办青年节是香港《青年发展蓝图》公布的青年发展主要措施之一，旨在通过一系列活动，协助青年发展潜能、增进知识、交流经验。

2023年青年节的主题为“正向思维”，口号是“正向新世代·未来更‘青’彩”，云集超过100项活动，涵盖多个亮点项目，包括参观驻港部队展览中心、美化路政署设施计划、义工训练计划、青少年主题活动体验馆等。

香港特区政府行政长官陈国基

出席启动礼致辞时表示，本届特区政府非常重视青年发展，并在2022年推出首个版本的《青年发展蓝图》，制定超过160项具体行动和措施，致力培育青年成为爱国爱港，并具备国际视野、抱负和正向思维的新一代。

香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟表示，希望青年节的活动可以吸引香港青年一起参与，预计众多活动可接触10万名香港青年。

此外，香港特区政府青年发展委员会特别成立青年节行动小组，以统筹协调青年节的相关活动。

## 港珠澳大桥将迎来首届半程马拉松赛

据新华社香港7月26日电（记者梁文佳）中国香港田径总会26日举行首届“中国银行（香港）港珠澳大桥香港段半程马拉松”启动仪式，该赛事为港珠澳大桥开通以来

举办的首个半程马拉松比赛。

本次比赛将于11月19日举行，8月14日起接受公众报名，分挑战赛和公开组，共8000个名额。比赛全程约21.1公里，起点位于港珠澳大桥香港口岸。



盛夏时节，福建省福州市台江区多处夜市灯火通明、人头攒动，吸引不少市民前来游玩观光，打卡购物。近年来，台江区不断丰富夜间经济消费业态，以优质服务确保各项税费支持政策“红包”精准落地，为夜间经济发展提供政策支持。  
郑凯瑜摄（人民视觉）

## 用镜头记录民俗故事

### ——内地与港澳青少年民俗摄影获奖作品颁奖典礼在京举行

宋琳

以照片为载体，用镜头记录民俗故事。2023年“我的民俗相册”——内地与港澳青少年民俗摄影获奖作品颁奖典礼近日在中国宋庆龄青少年科技文化交流中心举行。

此前，北京和香港、澳门等地的近50名青少年“一对一”结对子，分别走进山东和浙江，进行了丰富多彩的民俗文化体验和参访活动，并以结对小组形式拍摄民俗照片、参加摄影作品评选。当天颁奖典礼是为活动中的获奖作品颁奖，来自内地与港澳的青少年、教师代表等约70人参加颁奖礼。

中国宋庆龄基金会副主席沈蓓莉在致辞中表示，中华文化源远流长，一脉相承，我国幅员辽阔，有

着丰富多彩的民俗文化，是我们引以为豪并从中得到滋养的宝贵精神财富。“我的民俗相册”活动就是以民俗文化为主线，为青少年倾力打造的一项文化体验。

颁奖典礼上，内地与港澳的青少年分享了与民俗文化相遇的故事。他们表示，几天来同吃同住同行，大家建立了对彼此的认识，获得了突破地域的友谊。同学们以照片为载体，把无数个带有泥土气息、百姓体温的中国故事记录下来，用

镜头及文字将一个鲜活的中国故事讲好。

本次活动共收到参赛作品近百件。内地与港澳青少年“一对一”形成小组，围绕活动期间的所见所闻，以小组形式拍摄民俗照片并参加摄影作品评选。活动精心组织摄影、设计和文化领域专业人士对作品进行综合评比、打分，共评选出特等奖一组，一等奖两组，二等奖三组，三等奖五组。

此外，嘉宾和师生们还在颁

奖礼上共同观赏了《宋庆龄》主题视频，一同纪念宋庆龄先生诞辰130周年，缅怀她的光辉思想和伟大精神。

颁奖活动还为同学们发放“时间胶囊”，同学们以“未来的约定”为主题书写了个人愿望后交由活动主办方封存，共同期待未来的再相聚。

本次活动由中国宋庆龄基金会、中国民族民间文化艺术交流协会（香港）、澳台青年交流促进会（澳门）联合主办。

7月27日，晨曦映照下，广东省深圳市南山区深圳湾高楼林立，景色宜人。多年来，南山区坚持经济高质量发展与生态环境高水平保护“相互促进、相得益彰”，走出了一条“让保护更严格，让发展更充分”的生态文明建设新路，显著提升了市民的获得感与幸福感。  
史家民摄（人民视觉）